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АНОТАЦІЯ
У дипломній роботі розкрито шляхи активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів у процесі вивчення біології, які сприятимуть для реалізації активності учнів, подолання ускладнень у пізнавальній діяльності, підвищить рівень готовності учнів до досягнення цілей, їх здатності до розуміння, пояснення та інтерпретації явищ, що вивчаються. 
Проведене дослідження щодо активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках біології показало, що  використання доцільно підібраних методичних прийомів та методів на уроках біології з метою активізації пізнавальної діяльності призводить до підвищення пізнавальної активності старшокласників, поліпшення їх самопочуття та сприяє розвитку інтересу до біології. 
Дипломну роботу викладено на 74 сторінках, вона містить 5 таблиць та 4 рисунків. Наведено посилання на 71 джерел літератури.
Ключові слова: активізація навчально-пізнавальної діяльності учнів, активність, мотивація, пізнання.

	The thesis reveals ways to enhance the educational and cognitive activities of students in the study of biology, which will help to implement student activity, overcome difficulties in cognitive activity, increase students' readiness to achieve goals, their ability to understand, explain and interpret the phenomena studied.
	A study on the activation of cognitive activity of students in biology lessons showed that the use of appropriate methods and techniques in biology lessons to enhance cognitive activity leads to increased cognitive activity of high school students, improve their well-being and promotes interest in biology.
	Thesis is presented on 74 pages, it contains 5 tables and 4 figures. References are made to 71 sources of literature.
	Key words: activation of students' educational and cognitive activity, activity, motivation, cognition.
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ВСТУП
Проблема підвищення активізації пізнавальної діяльності учнів у процесі навчання є актуальна та надзвичайно складною, оскільки охоплює різноманітні сторони процесу навчання, виховання та пізнання.
У системі педагогічної освіти значне місце посідають інноваційні процеси, які найгостріше ставлять питання про пошуки вдосконалення підготовки високоосвіченої людини, інтелектуально розвиненої особистості, активної в соціальному, духовному та пізнавальному плані.  
У глобальному процесі формування інформаційного суспільства постає потреба зміни змісту, методів і засобів навчання, які мають забезпечувати учневі можливість не лише опановувати певні знання та вміння, а й розвивати свої особистісні якості, підвищувати інтелектуальний рівень.
Пізнавальна активність, як цілеспрямована, інтенсивна діяльність розглядається педагогами та психологами як головна, пріоритетна передумова творчого й повноцінного навчання та пізнання. 
На всіх етапах розвитку педагогічної думки до неї зверталося багато вчених, педагогів-практиків. Зокрема, це О.Я. Савченко, Б.Г. Грінченко, Л.В.Занков. Над пошуком засобів, методичних прийомів, методів й форм  організації пізнавальної діяльності учнів під час вивчення біології працювали А.І.Нікішов, Є.П.Бруновт, О.Л.Колонькова, які обґрунтовують самостійну роботу, як засіб навчально-пізнавальної діяльності учнів, Б.В.Всесвятський працював над розробкою методики підвищення творчої активності учнів при вивченні шкільного курсу біології. Психологічний аспект досліджуваної проблеми глибоко розроблений у працях Л.С. Виготського, В.В. Давидова, О.М. Леонтьєва, С.Л. Рубінштейна та інших. Різноманітні засоби активізації пізнавальної діяльності учнів були обґрунтовані у працях багатьох українських педагогів, таких як О.І. Білецький, О.Ф. Музиченко. Суттєві положення та висновки з проблеми активізації діяльності учнів містяться у працях С.Т. Шацького, А.С. Макаренка, В.О. Сухомлинського. 
Активізації пізнавальної діяльності учнів загальноосвітніх шкіл надані у працях Л.П. Арістової, Ю.К. Бабанського, В.І. Лозової, Г.І. Щукіної, І.Ф. Харламова та інших.
Аналіз наукових джерел засвідчує, що не зважаючи на досить широкий спектр дослідження питань активізації навчально-пізнавальної діяльності та значну кількість існуючих педагогічних технологій проблема активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів у наш час не знаходить належного висвітлення в теорії та практиці. Це вимагає нових сучасних педагогічних підходів, розробки та впровадження методичних прийомів й методів, які забезпечать підвищення рівня активізації пізнавальної діяльності школярів.
Актуальність обраної теми визначається тим, що тільки активна співпраця вчителя та учнів, яка грунтується з одного боку на застосуванні вчителем доцільно підібраних методичних прийомів та методів навчання, а з іншої сторони прагненням школярів до пізнання, активності учнів у здобутті знань,  може забезпечити ефективність навчального процесу. Дії вчителя, методи та методичні прийоми, поведінка педагога, ставлення до уроку, стиль спілкування вчителя з учнями, спонукають учня до старанного навчання, слугують засобами активізації пізнавальної діяльності. Тобто, можна стверджувати, що ступінь пізнавальної активності школярів є реакцією на методи та методичні прийоми роботи вчителя.
Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці ефективності методичних прийомів та методів навчання біології, орієнтованих на активізацію навчально-пізнавальної діяльності учнів середньої школи.
Завдання дослідження:
1) На основі аналізу психолого-педагогічної та навчально-методичної літератури висвітлити психолого-педагогічні основи пізнавальної активності учнів;
2) Теоретично обґрунтувати ефективність методичних прийомів, методів і форм навчання біології для активізації пізнавальної діяльності школярів;
3) Розробити та експериментально перевірити методику активізації навчально-пізнавальної діяльності старшокласників на уроках біології.
Об'єкт дослідження – процес біологічної освіти в закладах середньої освіти.
Предмет дослідження – активізація навчально-пізнавальної діяльності учнів  на уроках біології. 
Було використано такі методи дослідження: 
· емпіричні – вивчення та аналіз досвіду роботи вчителів біології; бесіди, опитування, анкетування учнів; вивчення шкільної документації; педагогічне спостереження з метою з’ясування стану в сучасній школі та рівня методичної підготовки вчителів до її організації; тестування школярів за методикою «Самооцінка психоемоційного стану: самопочуття, загальна активність, настрій (САН)», педагогічний експеримент.
· теоретичні – аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури для визначення стану досліджуваної проблеми; аналіз наукових праць з тематики дослідження, синтез, узагальнення, що дало змогу визначити сутність ключових понять дослідження; аналіз  програм з біології; порівняльний аналіз рівнів сформованості пізнавальної активності школярів з метою визначення ефективності різноманітних методичних прийомів і методів навчання біології; статистична кількісна і якісна обробка результатів дослідження. 
Дослідження проведено на базі Одеської ЗОШ І-ІІІ ступенів № 27. Дослідження проводилось серед учнів 11-х класів. Дослідженням було охоплено 36 учнів, віком 16-17 років. В якості експериментальної групи було охоплено 11-Б клас, у складі якого 20 учнів. У цьому класі застосовувалась методика активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів на уроках біології. 11-А клас ( 16 учнів) було визначено в якості контрольної групи. 
Практична значущість дослідження полягає в розробці завдань та методики проведення уроків спрямованих на активізацію навчально-пізнавальної діяльності учнів 11 класу під час вивчення теми «Екологія». Матеріали роботи можуть бути використані у процесі навчання учнів закладів загальної середньої освіти; для підготовки фахівців педагогічних спеціальностей у закладах вищої освіти усіх рівнів акредитації; при розробці навчальних програм, методичних рекомендацій з питань здоров’язбереження.
Апробація і впровадження. Матеріали дослідження обговорювались на звітній студентській конференції у 2020 році, а також під час ІІ Всеукраїнської науково-методичної інтернет-конференції «Проблеми і перспективи розвитку природничих наук у контексті модернізації середньої та вищої школи». Матеріали дослідження відображено у публікаціях.
Структура роботи: Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дипломної роботи складає 74 сторінку. У роботі вміщено 4 рисунків, 5 таблиць, 2 додатка. У  списку використаних джерел 71 найменувань. 
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Проаналізувавши психолого-педагогічну літературу, визначили, що існують різні тлумачення поняття «пізнавальна діяльність». Під  пізнавальною діяльністю розуміють єдність чуттєвого сприйняття, теоретичного мислення і практичної діяльності. 
З’ясовано, що пізнавальна діяльність – це усвідомлений, цілеспрямований результативно завершений пізнавальний процес, який пов’язаний з вирішенням пізнавального завдання. У навчальному процесі пізнавальна діяльність учня спрямована на опанування нових знань, тому її трактують як навчально-пізнавальну. Завдяки навчанню відбувається перехід від систематизованого пізнання предметного світу до оволодіння науковими знаннями.
Пізнавальна діяльність характеризується усвідомленням мети, в якості чого усвідомлюється і сама дія, яка веде до досягнення даної мети.
Визначено, що активізація навчальної діяльності – це цілеспрямована діяльність вчителя, спрямована на вдосконалення змісту, форм, методів, прийомів навчання з метою збудження зацікавлення, підвищення активності тих, хто навчається, у засвоєнні знань, формуванні вмінь і навичок, застосуванні їх на практиці
З’ясовано, що головною метою активізації пізнавальної діяльності є поліпшення якості навчально-виховного процесу в школі, яке досягається формуванням активності та самостійності учнів.
Важливим завданням вчителя є залучення старшокласників до пізнавальної діяльності, створення необхідних умов для підвищення активності школярів до пізнання та навчання. Використання методичних прийомів на кожному етапі урока в навчанні біології сприяло розширенню соціально-пізнавального досвіду учнів у руслі поставлених вчителем конкретних навчально-пізнавальних та виховних завдань, інтенсивному розвитку учнів в аспекті вибраної тематики; формуванню інтересу до подій і явищ дійсності, цілісної системи уявлень про навколишній світ. 
Результати досліджень дозволяють стверджувати, що втілення в освітню практику методичних прийомів, які сприяють активізації навчально-пізнавальної діяльності школярів на кожному  етапі уроку, з врахуванням вікових та індивідуальних особливостей учнів, створює сприятливі умови для  активізації навчально-пізнавальної діяльності. Таке навчання збагачує освітній процес, допомагає вчителю різнобічно та системно сформувати необхідні уявлення та поняття.
Проведене дослідження щодо активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках біології показало, що  використання доцільно підібраних методичних прийомів та методів на уроках біології з метою активізації пізнавальної діяльності призводить до підвищення пізнавальної активності старшокласників, поліпшення їх самопочуття та сприяє розвитку інтересу до біології. 
На нашу думку найбільш ефективними типами уроку, які розвивають саме пізнавальний інтерес школярів є проведення уроків, що відрізняються специфічним змістовим наповненням та нестандартною структурою, які дозволяють наближати процес навчально-пізнавальної діяльності до життя. Біологія як навчальний предмет покликана озброїти учнів систематичними знаннями про різноманітні прояви живої природи.
Наявність в учнів стійких пізнавальних інтересів забезпечує активну, творчу діяльність учнів у процесі оволодіння знаннями і способами діяльності. Пізнавальний інтерес не є вродженою стійкою властивістю особистості, а формується у процесі життя під впливом умов і факторів, які сприяють його виникненню й поглибленню. Саме цим і обумовлюється необхідність його стимулювання, яке здійснюється за допомогою таких засобів, як використання дидактичних ігор у процесі навчання; створення ефекту емоційного захоплення та проблемних питань; збагачення програмного матеріалу додатковою інформацією; оптимальне поєднання завдань; використання інтерактивних методів навчання тощо. Важливо, також, щоб кожен вчитель проводив спостереження за навчальною діяльністю учнів свого класу й відмічав для себе ті методи та прийоми роботи, які сприяють активізації учнів, появі в них допитливості та пізнавального інтересу з метою їх подальшого застосування у процесі організації навчального процесу. 
          Аналіз дослідження мотивації старшокласників до вивчення біології вказує на те, що спостерігається досить низький рівень зацікавленості учнів під час проведення уроків біології.
           Визначено такі чинники стимулювання навчально-пізнавальної діяльності: стимулювання з використанням змісту навчального матеріалу; стимулювання за допомогою впровадження змін в процес організації навчально-пізнавальної діяльності; стимулювання інтересу із встановленням доцільних психолого-педагогічних взаємовідносин між всіма учасниками освітнього процесу.
            Розроблено методику активізації пізнавальної діяльності учнів у процесі вивчення теми «Екологія».  У процесі навчання  були апробовані такі методи та методичні прийомі, як « Комплімент», «Термінологічний кошик», « Сонце гріє на …», «Ти маєш ідею?», « Діалог», « Рольова гра», « Одна хвилина» та робота в парах.
           Доведено,   що розроблена  методика є дієвим засобом стимулювання позитивного психоемоційного стану учнів, що сприяє активізації навчально-пізнавальної діяльності та встановлення  психологічного комфорту. Вона також підвищує рівень пізнавальної активності учнів. 
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ДОДАТОК А
АНКЕТА
       1. З яким настроєм ти як правило відвідуєш школу?
А) Мрійливий;
Б) Посміхаєшся;
В) Сумний;
Г) Злий;
Д) Інше ______________ ( впишіть свій варіант ).

       2. В яку пору року тобі подобається найбільше милуватись природою?
А) Зима;
Б) Літо;
В) Осінь;
Г) Весна;
Д) Інше _______________ ( впишіть свій варіант відповіді ).

       3 . Чому ти відвідуєш уроки біології:
А) Біологія потрібна для вступу до закладу вищої освіти;
Б) Цікаво на уроці;
В) Бажання бути всебічно розвиненим;
Г) Примушують батьки;
Д) Не знаю.

       4. Чим тобі подобається займатись на вихідних та канікулах?
А) Читання науково-популярних книг;
Б) Переглядати в інтернеті науково-популярні відео;
В) Перегляд художніх фільмів ;
Г) Читання статтей, доповідей, літератури наукового змісту;
Д) Інше ______________________ ( впишіть свій варіант).

5.  Який видом спорту тобі подобається займатись:
А) Футбол;
Б) Волейбол;
В) Біг;
Г) Настільний теніс;
Д) Інше __________________________ ( впиши свій варіант).







































ДОДАТОК Б
Методика «САН»
Інструкція: висловити кількістю балів від 1 до 4 свій стан, маючи на увазі, що бали «1» і «2» відповідають оцінками лівого стовпця, а бали «3» і «4» - правого. Відповідати слід на кожне питання, вважаючи, що бали «1» і «4» більш близькі до пропонованих оцінок, а бали «2» і «3» - означають меншу згоду з пропонованими оцінками.

	№,
н/п
	Оцінки
	Бали
	Оцінки
	

	1
	Самопочуття добре
	1   2   3   4
	Самопочуття погане
	Х

	2
	Відчуваю себе сильним
	1   2   3   4
	Відчуваю себе слабким
	Х

	3
	Пасивний
	1   2   3   4
	Активний
	

	4
	Малорухливий
	1   2   3   4
	Рухливий
	

	5
	Веселий
	1   2   3   4
	Сумний
	Х

	6
	Гарний настрій
	1   2   3   4
	Поганий настрій
	Х

	7
	Працездатний
	1   2   3   4
	Розбитий
	Х

	8
	Повний сил
	1   2   3   4
	Знесилений
	Х

	9
	Повільний
	1   2   3   4
	Швидкий
	

	10
	Бездіяльний
	1   2   3   4
	Діяльний
	

	11
	Щасливий
	1   2   3   4
	Нещасний
	Х

	12
	Життєрадісний
	1   2   3   4
	Похмурий
	Х

	13
	Напружений
	1   2   3   4
	Розслаблений
	Х

	14
	Здоровий
	1   2   3   4
	Хворий
	Х

	15
	Бездіяльний
	1   2   3   4
	Захоплений
	

	16
	Байдужий
	1   2   3   4
	Зацікавлений
	

	17
	Захоплений
	1   2   3   4
	Похмурий
	Х

	18
	Радісний
	1   2   3   4
	Сумний
	Х

	19
	Відпочивший
	1   2   3   4
	Втомлений
	Х

	20
	Свіжий
	1   2   3   4
	Виснажений
	Х

	21
	Сонливий
	1   2   3   4
	Збуджений
	

	22
	Бажання відпочити
	1   2   3   4
	Бажання працювати
	

	23
	Спокійний
	1   2   3   4
	Схвильований
	Х

	24
	Оптимістичний
	1   2   3   4
	Песимістичний
	Х

	25
	Витривалий
	1   2   3   4
	Втомлений
	Х

	26
	Бадьорий
	1   2   3   4
	Млявий
	Х

	27
	Міркувати важко
	1   2   3   4
	Міркувати легко
	

	28
	Розсіяний
	1   2   3   4
	Уважний
	

	29
	Повний надій
	1   2   3   4
	Розчарований
	Х

	30
	Задоволений
	1   2   3   4
	Незадоволений
	Х



Обробка результатів: 
Результати підраховуються наступним чином: по ключу такого вигляду: там, де стоїть знак (Х), здійснюється зворотний підрахунок балів: замість 1,2,3,4 вважається відповідно: 4,3,2,1 балів.
Мінімальна кількість балів по кожному з трьох параметрів стану – 10, максимальне – 40, так як на кожен параметр ( самопочуття, активність і настрій) є по 10 оцінок. Для порівнянності  результатів самооцінки вводиться коефіцієнт К Х «2». Тоді можуть бути отримані 4 звичайні градації станів по інтервалах: 20-34, 35-49, 50-64, 65-80.
Питання на самопочуття знаходяться під номерами 1, 2, 7, 8, 13, 14, 19, 20, 25, 26; на активність - під номерами 3, 4, 9, 10, 15, 16, 21, 22, 27, 28. Питання, які відповідають за настрій, то вони знаходяться під номерами 5, 6, 11, 12, 17, 18, 23, 24, 29, 30.
Для порівнянності результатів самооцінки старшокласників на уроках біології застосовували такі градації станів за інтервалами: 0 - 74 – задовільне, 75  - 89 – добре, 90 – 100 – прекрасне.



